

数字天下

82票

美国国会参议院日前以82票赞成、13票反对的表决结果,批准艾奥瓦州州长特里·布兰斯塔德出任新任美国驻华大使。

34人



5月23日,叙利亚中部重镇霍姆斯遭到汽车炸弹袭击,造成4人死亡、30人受伤。图为士兵和警察查看汽车炸弹袭击现场。

4亿

澳大利亚矿业大亨安德鲁·福里斯特日前携妻子妮可拉在堪培拉国会大厦宣布,将捐款4亿澳元(约合20.5亿元人民币)用于慈善事业。

据福里斯特介绍,这笔善款将分为不同用途,其中癌症研究治疗、高等教育及突破性研究、儿童事业发展、福里斯特自己成立的反奴役慈善组织“自由行动基金会”将分别获得7500万澳元(约合3.8亿元人民币)的捐款。

25人

据泰国媒体近日报道,首都曼谷一家军用医院22日上午发生爆炸,导致25人受伤。

据《泰叻报》报道,22日上午11时左右,泰国三军总医院配药处发生爆炸,导致25人受伤。另据《民族报》报道,伤者中有10人是在配药室等待取药的退休军官。

★环球热点

25日,比利时布鲁塞尔,北约峰会。曾持“北约过时论”的美国总统特朗普首次亮相。黑山首次以“成员国”身份参加。在各种质疑声中,北约,这个冷战时代的产物走得有些跌跌撞撞。



布鲁塞尔峰会:北约强刷存在感

本报记者 张红

精心准备迎峰会

北约秘书长斯托尔滕贝格对此次峰会的描述是:重要而短暂。

此次峰会最重要的看点之一无疑是首次亮相的美国总统特朗普。《环球邮报》网站文章甚至直白地指出,此次峰会的根本目的就在于向28个军事同盟介绍这位新任美国总统,并聆听特朗普阐述对北约未来的看法。

“之前,特朗普搅动了美国与北约之间的安全合作,此次峰会的主要目的就是要把之前的动摇稳定下来,巩固和加强双方合作。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建接受本报记者采访时说。

入主白宫前,特朗普多次抨击北约“已经过时”。不过,入主白宫后,特朗普对北约的态度180度大转弯。4月,会见北约秘书长斯托尔滕贝格后,特朗普说,北约并没过时,而是“国际和平与稳定的支柱”。

事实上,面对特朗普施加的压力,北约适时做出了反应。根据《华尔街日报》网站报道,针对特朗普政府反复提及的费用问题,北约已经做好准备,计划划拨新的费用填补缺口。

黑山总理马尔科维奇在接受本国媒体采访时首次以“成员国”的身份参加于5月25日在布鲁塞尔举行的北约峰会,并将于下月5日正式加入北约。

与美关系在纠结

面对北约,特朗普的态度转变曾一度令世界瞩目。崔洪建说:“特朗普的转变实际上是逐渐回到了美国传统的路子上。之前,对北约态度强硬的重要支撑是美俄关系缓和。但是,如今,特朗普团队与俄罗斯之间的关系成为一个漩涡,甚至威胁到了特朗普的执政基础。

毫无疑问,从北约诞生到如今,美国扮演着主导的角色。“但是,老大不等于全部。北约如今的成员越来越多、地域越来越广、内部分歧也越来越大。美国发现这个老大越来越难当了。”崔洪建说。

军费开支无疑是让美国头疼的问题之一。据《环球邮报》网站报道,军费分担预计将成为此次北约峰会的优先议题。北约对成员国的军费分摊比例有两个标准,一是把相当于本国GDP总量2%的经费纳入北约军事开支的资金池里,二是把本国军费中的20%用于主要武器和相关研发中。

质疑声中求发展

黑山共和国即将成为北约的第29个正式成员国。据英国《独立报》网站报道,这是北约8年来的第一次扩张。

作为冷战时期的产物,自苏联解体以来,北约的存在就受到多方质疑。“冷战结束后,北约不断为自身寻找继续存在的理由。”崔洪建说,“目前北约的安全使命主要是应对来自东部的威胁。乌克兰问题出现以后,北约在中东和波罗的海的重要性实质上得到了提升。”

无疑,俄罗斯是北约成员国中的关键词。据俄新社5月22日报道,波兰国家安全局长索洛克在波兰新闻社的采访中表示,华沙认为俄罗斯是北约集体安全的主要威胁。曾于1982年至1985年任法国国内反间谍局主管的伊夫·博内近日在接受今日俄罗斯电视台网站采访时也表示,北约有意煽动将俄罗斯看作威胁的认知,其目的是希望继续存在。

“作为一个机构诞生后,北约自身形成了整套的官僚体系和文化。其自身成长的需求就促使它开展公共外交,不断塑造一个内部民主、平等协商的形象,保持其在公众心目中的认可,获得内部最广泛的支持。”崔洪建说,“因此,在战略上,北约把网络、反恐等非传统安全纳入自身使命;在地域上,北约逐渐向欧洲以外扩张;在形象上,北约极力把自己塑造成一个有弹性的机构——不仅是安全组织,也开始向政治文化领域渗透。”

题图:近日,北约官方网站进行了“我们是北约”的宣传,目的是增进民众对北约的了解。

希腊、爱沙尼亚、英国和波兰缴足GDP2%的份额。再看20%的军事设备和研发投入份额标准线,有10个国家符合要求。严格意义上讲,同时满足北约两个军费支出条件的,只有美国、英国和波兰。

在反恐问题上,美国与北约之间也存在分歧。北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格近日向《新欧洲》周刊确认,即便北约加入美国主导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟,该组织也不会协助战斗任务。其背后的原因就在于北约成员国与美国在安全认知上的分歧。正如《独立报》网站报道指出的,北约中的南欧成员重视北非与中东的安全问题以及相关的移民和难民问题。东欧成员则关注俄罗斯。“北约大部分成员国都不认为‘伊斯兰国’是其重大威胁。目前北约的防御重点主要在东部,如果与美国共同打击‘伊斯兰国’,一方面,北约成员国在战略资源方面应付不了两线作战;另一方面,北约将很难处理与俄罗斯的关系。”崔洪建说。

这也意味着,未来北约与美国的关系也难以那么顺畅。崔洪建说:“特朗普政府的外交策略、北约内部成员国对特朗普政府的影响以及包括美俄在内的大国关系的动向都将成为影响北约与美国关系的因素。”

和而不同。其自身成长的需求就促使它开展公共外交,不断塑造一个内部民主、平等协商的形象,保持其在公众心目中的认可,获得内部最广泛的支持。”崔洪建说,“因此,在战略上,北约把网络、反恐等非传统安全纳入自身使命;在地域上,北约逐渐向欧洲以外扩张;在形象上,北约极力把自己塑造成一个有弹性的机构——不仅是安全组织,也开始向政治文化领域渗透。”

但是,北约面临着诸多挑战。“冷战结束后,北约面临的最大问题之一就是方向的缺失。成员国在什么是北约的主要威胁上意见分歧巨大,其结果就是北约成为妥协的产物。北约规模越来越大,但是面对威胁却难以有效应对。而且,在看不到现实威胁的情况下,成员国在资源投入上不愿投入。如今,许多成员国经济低迷,更难说服他们增加投入。此外,北约这种封闭性的机构在应对全球化背景下的威胁时缺乏成熟的理论和规则。比如,在乌克兰问题上,北约实质上缺乏解决问题的手段。”

北约的未来究竟将怎样?世界都在密切关注。 图内文字为“我们是盟友!我们很强大!” 来源:北约官网

特朗普政府因何捂紧钱袋子

游 仪

近日,《华尔街日报》援引美国官员及内部文件报道,华盛顿或缩减为乌克兰等几十个国家提供的无偿援助,改成提供贷款。据美国国务院内部文件,美国对巴基斯坦、突尼斯、黎巴嫩、哥伦比亚、菲律宾、越南等一系列国家的援助规模也将缩减。

收紧钱袋早有打算

美国官员表示,特朗普提出预算案,停止许多由美国国务院管理的外国军事援助赠款,转为贷款形式。该预算案如获国会批准,可能会影响到援助给数十个国家的多至10亿美元。

其实,特朗普政府大规模削减对外援助,并非临时起意。

据英国《金融时报》报道,早在今年3月,特朗普就提交了一份预算案,拟大幅削减对外援助并减少美国对世界银行及非洲开发银行等其他多边开发银行的拨款,还减少美国在国际货币基金组织的参与度。《华盛顿邮报》也称,美国此次对国际发展银行的援助削减计划,3年可达6.5亿美元。

5月1日,乌兹别克斯坦“详情网”发表消息称,特朗普大幅削减了美国国际开发署对前苏联国家年度对外援助额。根据相关计划,2018年美国将完全停止对阿塞拜疆、白俄罗斯、哈萨克斯坦和土库曼斯坦的援助。此外,美国对乌克兰援助额将由5.7亿美元减少至1.77亿美元,缩减额居前苏联国家首位,缩水68.8%。

据埃及《每日新闻报》5月3日报道,美国方面将对埃及的经济援助由每年1.5亿美元削减至1.12亿美元,甚至可能降至7500万美元。

财政吃紧政策生变

“对外援助要建立在强大的经济实力和综合国力基础上。当下特朗普政府财政吃紧,其对外援助变得吃力。”谈及特朗普政府不断削减对外援助的原因时,广东外语外贸大学美国问题专家马建英如是说。

此外,出于建设国内的考虑,特朗普政府大幅削减对外援助。据福克斯新闻网报道,白宫行政管理和预算局局长米克·马尔瓦尼表示,“我们准备提出削减对外援助,并把这笔钱用于国内。”

美国有线电视新闻网也报道称,当特朗普3月发布第一份预算案,建议削减一系列机构和计划时,他声称:“我们要做的更少,要使政府对人民有利。”

特朗普外交政策的变化,同样是美国削减对外援助的重要因素。“特朗普上台后强调对等外交,改变美国过去过于承担国际责任的做法。”马建英表示,“过去,美国的盟国没有给予美国令其满意的回报。在目前财政吃紧的情况下,特朗普政府对外援助也不再像以前那么慷慨,开始考虑改变援助方式。”

多米诺骨牌效应

特朗普政府削减对外援助的做法,可能会引起多米诺骨牌效应。

美国《外交政策》杂志报道称,包括乌克兰外交部长巴维尔·克里姆金在内的6名欧洲外交官近日表示,希望美国政府不要减少对东欧国家的国际援助项目,因为他们认为这将会使俄罗斯在与西方博弈上取得优势。

《金融时报》援引非洲开发银行掌舵人的话称,如果特朗普推进削减对非洲的拨款计划,将有可能助长非洲的极端主义,并刺激更多移民前往欧洲。

俄罗斯卫星网也表示,如果特朗普将援助转为贷款,这些伙伴国家也许会转向其他国家寻求发展援助。

上月,《外交政策》杂志针对特朗普政府将对发展中国家的援助减少1/3的计划刊文称,“美国对许多国家的财政援助将会受到限制或彻底取消,而对某些国家的援助将会增加。白宫的这一举措与国家安全和特朗普提出的‘美国优先’口号有直接关系。”

“美国此次削减对外援助可以看作是美国在全球层面进行战略收缩的缩影。尽管如此,在一些重要的地区如亚太,美国是不太可能完全收缩的。他会通过让相关盟国承担更多责任,来减轻美国的外交负担。”马建英说。



英国曼彻斯特警方23日说,22日晚发生在曼彻斯特体育馆的爆炸为一起自杀式袭击,目前爆炸造成的死亡人数已升至22人,另有至少59人受伤。

大图:5月23日,在比利时首都布鲁塞尔,欧盟委员会总部降半旗哀悼英国曼彻斯特爆炸遇难者。 小图:英国首相特雷莎·梅23日宣布,将英国恐怖威胁级别从目前的第二高等级“严重”上调至“危急”。

新华社发